

利于充分激发全民族文化创新创造活力，形成更广泛的价值共识，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，从而为强国建设、民族复兴提供思想保证、精神动力和文化条件。

深刻理解和把握“七个着力”的基本内涵

“七个着力”重要要求高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富。其中，“着力加强党对宣传思想文化工作的领导”是摆在首位、统领全局的内容，是确保宣传思想文化工作始终沿着正确方向前进的根本政治保证。后面几个“着力”是宣传思想文化工作的具体部署和安排。

着力加强党对宣传思想文化工作的领导。办好中国的事情，关键在党。坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导，是我们党的优良传统、成功经验与突出优势，也是做好新时代宣传思想文化工作的根本保证。要坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体，确保宣传思想文化工作始终沿着正确方向前进。

着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作。要牢牢掌握党对意识形态工作领导权，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，全面落实意识形态工作责任制，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。

着力培育和践行社会主义核心价值观。社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。要用社会主义核心价值观铸魂育人，坚定对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，增强“四个自信”，筑牢全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础。

着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力。党的新闻舆论工作是治国理政、定国安邦的大事。要把政治方向摆在第一位，加强全媒体传播体系建设，塑造主流新闻舆论新格局，牢固树立主流新闻舆论话语权，切实提升新闻舆论“四力”。

着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂。要在推动中华优秀传统文化“两创”中绵绵用力、久久为功，让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。



“七个着力”的重要要求，为新时代如何做好宣传思想文化工作、如何推进社会主义文化建设、如何担负起新的文化使命等指明了方向。



着力推动文化事业和文化产业繁荣发展。要发展社会主义文化，更好满足人民群众对精神文化的需求和对美好生活的向往，推动中华民族现代文明建设，提升国家文化软实力和中华文化影响力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。要坚守中华文化立场，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。

深刻理解和把握“七个着力”的实践原则

践行和落实“七个着力”重要要求，要坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面、扎实推进社会主义文化建设。

坚定文化自信。文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。要充分认识中华文明的价值追求、思想智慧、突出特性和精神品格，准确把握革命文化和社会主义先进文化，不断坚定文化自信，坚持走自己的路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。

秉持开放包容。中华文明自古就以开放包容闻名于世，“两个结合”彰显了中华文明开放包容的特性和气度。要坚持把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来。要以大格局大视野吸纳借鉴人类创造的一切优秀文明成果，以更加博大的胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流，不断为中华民族现代文明注入新的活力。

坚持守正创新。守正创新是当代中国马克思主义的鲜明特质，是马克思主义中国化时代化的成功经验。要坚持守好马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度之正，守好“两个结合”的根本要求之正，守好中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性之正，不断增强守正创新的看家本领，更好推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。